

# 玉神公司:大师莅临参观 践行企业使命

**本报讯** (记者李京洋)日前,镇平县玉雕大师园玉神苑迎来了一位尊贵的客人——中国工艺美术大师、中国玉石雕刻大师仵应汶,在镇平县政府、镇平县玉文化研究会、镇平县玉雕局相关领导的陪同下,仵应汶大师至玉神苑参观指导工作。

仵应汶大师一行参观了玉神公司的生产车间、大妙藏馆,并与玉神公司的技术骨干进行了一次面对面的交流座谈。

在参观玉神苑的大妙展馆时,面对一件件精美绝伦的独山玉艺术

品,仵应汶大师频频点头,不住赞叹玉神设计制作团队的工艺水平高超,肯定玉神人践行“玉出独山、艺在玉神”的企业使命,承载起弘扬和传播独山玉文化的行业担当。

在随后与玉神技术骨干的座谈中,仵应汶谈起和玉神公司的渊源,他比照现在玉神苑的工作环境,回忆起曾经在玉神公司原来厂址镇平县玉器厂奋斗过的艰苦岁月,感慨万千,以自己的亲身经历勉励年轻的玉神

人,珍视公司提供的良好学习平台,明确自己的努力方向,找准自己的人生定位,不浮躁、不攀比,潜心业务钻研。他鼓励大家抓紧一切学习机会,观察生活,体会生活,向师傅学、向同事学、向中国传统文化学,不断汲取文化艺术营养,使自己的艺术道路越走越宽广。

参加座谈的玉神首席设计师、中国玉石雕刻大师张克钊从仵应汶大师身上学到的“做玉如做人”和“用心做”、“活儿在路上”的深刻哲理。玉

神公司董事长、河南省工艺美术大师刘晓强也寄语广大青年玉雕人,清醒认识,转变观念,适应新常态下的玉雕形势,立足长远,抓住当下,做好手中的每一块美玉。

参与座谈会的玉神工艺技术骨干畅所欲言,就玉雕设计制作中遇到的困惑,纷纷向仵大师提问,仵应汶一一悉心作答。玉神公司工作人员备受鼓舞,纷纷立志,愿意终身学习,不断夯实艺术功底,实现自己的人生价值。**⑨**



## 独具特色当百钱

□ 朱福民

我喜集古钱,尤其对新疆红钱情有独钟。2014年春节前,泉友帮我收集了一枚喀局咸丰当百大钱,据原主人介绍,这枚大钱是在和田地区一农村居民家中购得的。此钱本来钉在房门上作辟邪用,可惜钱币上被钻一小孔,遭到人为磨损,但钱文清晰,锈色包浆自然,为传世之物。钱为红铜材质。其正面铸有汉文“咸丰元宝”,文字雄峻整齐,笔力稳健,楷意浓厚。背穿上下为汉字当百,穿左满文、穿右维吾尔文“喀什噶尔”。整体笔画粗壮不失雅致,是典型的新疆喀局“咸丰元宝”大钱风格。钱直径3.95厘米,穿径1.1厘米,厚0.21厘米,重20.4克。

喀局咸丰当百大钱,原定重量为六钱五分,独具特色,传世甚少,素为藏家珍爱,收录咸丰钱最为完备的《咸丰泉汇》中载有此钱四种版别。陈鸿禧先生在《漫谈清钱(二)大六珍》中把喀局咸丰当百大钱评为第四珍,称“此钱在台湾仪家父陈忠纯医师收藏一枚,《古钱大辞典》中也有1

枚”。据泉友说,近年台北蔡启祥藏中有此钱4枚,其中2枚属转裁,1枚录自《历代古钱图说》,1枚为陈忠纯拓。杜坚毅先生被称为“新疆红钱王”,所编著的《新疆红钱大全图说》中收录喀局咸丰当百大钱也只有区区2品。《新疆钱币》自创刊以来的44期中,喀局咸丰当百大钱也只有2枚,1枚是陕西汉中赵汉国收藏,另1枚是新疆石河子于恒德收藏。综上所述,喀局咸丰当百大钱目前已知的仅10枚左右。

咸丰年间战事不断,内有太平天国起义,外有英、法的侵略,清政府所需军费和赔款均向人民搜刮。咸丰三年,内地开始铸大钱以应付危机。次年,户部奉令各省开设钱局,添铸铜、铁各顶大钱,地处边陲的新疆也不例外。新疆军、政经费全赖内地接济,由于内地自顾不暇,度支告罄,使新疆各地经费及“协饷”无从筹措,在此情况下,赶铸大钱乃是必然之事。喀什是喀什噶尔的简称,汉代称其为“疏勒”,隋唐时称“喀什噶尔”。它位于新疆

西南部,为南疆重镇,是清代喀什道署所在地。新疆钱币向来由叶尔羌局、乌什局或阿克苏局供应,喀什铸钱局何时建立,无史料记载。咸丰五年正月喀局开炉铸造了当十、当五十、当百两种大钱铸造极少。由于红钱使用范围狭小,用于流通后,大多在民间沉淀和消耗,因此存世量极少。**⑨**



图为喀局咸丰当百大钱。**⑨** 通讯员 朱福民 摄

## 巧夺天工赤灵芝

□ 李伟男

是长白仙草“赤灵芝”?是昌化极品“鸡血石”?还是石中皇帝“田红宝”?日前,笔者被朋友手上的一块“灵石”深深吸引,细审之下竟是寿山红花芙蓉石雕灵芝,堪称“宝中宝”。

该石灵芝株高约6厘米,头径4.9厘米,重50.8克。取料为“老性”寿山红芙蓉石,似玉非玉,白地红彩,半透明,色洁、如脂如膏,焕发出温润迷人的神采。肌理内红彩浓厚处,石格纹曲曲如冰裂。作品依石造型、随形施艺、惜料如金、一气呵成,综合运用随形、去脏、留皮、俏色、镂空、阴线刻等创作手法,活灵活现地塑造出一大一小两株灵芝形象,给人以道法自然、浑然天成之感,反映出寿山石雕艺术家“相石”精当、匠心独具、巧夺天工的高超技艺。尤其值得关注的是,在灵芝左侧的冠颈交接部,留有鸟粪状花瓣,俗称“芙蓉屎”,是寿山芙蓉的“身份证”,同时也巧妙表现了灵芝是菌类植物的生存特性。作品整体观感老旧、包浆浑厚、传统老工艺,具有清代玉雕的特点,至少有百年左右的历史。

灵芝在我国一向被誉为“仙草”、“还魂草”,传说食其可以起死回生、长生不老,甚至可以“成仙”,自古以来就被当作是吉祥、富贵、美好、长寿的象征,在民间流传着许多传奇故事和动人传说,形成了根深蒂固、博大精深的灵芝崇拜与文化。一部《白蛇传》更是把白娘子舍命盗灵芝救许仙的爱情故事演绎得可歌可泣、生动感人,让灵芝的神奇家喻户晓、深入人心。

寿山芙蓉石是寿山石最主要的品种之一,属“月洋石系”的叶蜡石品种,硬度略高于田黄,产于福州市晋安区宦溪镇的加良山东侧山峰矿洞中,因其温润凝腻、雍容华贵、“似玉而非玉”的特质,历史上曾经与田黄石、鸡血石并称为“印石三宝”,有“石后”的美誉。寿山芙蓉石在清代和民国时就价格不菲,爱好者偶有所得常常视若珍宝。古人《观石录》曾推崇赞美芙蓉石说:“美玉莫竞,贵则荆山之璞,蓝田之种;洁则梁园之雪,雁荡之云;温柔则飞燕之肌,玉环之体,入手便人心荡。”

此寿山芙蓉石灵芝雕件寓意吉祥,材质珍贵,工精艺妙,风采迷人,是不可多得的寿山石美品、珍品、妙品,具有很高的赏玩、收藏价值。**⑨**

图为寿山红花芙蓉石雕灵芝。**⑨** 本报记者 孙晓升 摄

## 珠宝故事会

# 翡翠鸳鸯的美好寓意

晋代文学家郑丰在《鸳鸯》的序文里写道:“鸳鸯,美贤也,有贤者二人,双飞东岳。”用鸳鸯来比喻和睦和陆远兄弟俩。

在唐代诗人卢照邻的那首《长安古意》中有这样一句诗“愿作鸳鸯不羡仙”,开创了用鸳鸯比喻夫妻的先河。故此,之后的文人骚客们竞相效仿,都纷纷用鸳鸯赞美美好的爱情。有这样一句古文“雌雄未尝相离,人得其一,则一者相思死,故谓之匹鸟”。这说明鸳鸯总是形影不离的,因此在很多新人结婚时,都会以鸳鸯图装饰新婚用品。此外,在中国还流传着许多以鸳鸯为题材的歌颂忠贞爱情的神话和传说。

在古人看来,鸳鸯象征着忠贞、永恒的爱情,它是相亲相爱不分离的表率。因为,据说鸳和鸯一旦结合,便终身不离不弃,如果丧偶,另一方将终身不再追求,孤独终老。所以,在翡翠中,鸳鸯是很常用的一个题材,寓意着美好和纯真的爱情。所以,翡翠鸳鸯的寓意是相亲相爱,白首不相离。其实,鸳鸯并



戏水,互相咬颈以示亲昵,故而有如此美好的寓意。**⑨** (玉化)

## 玉博珍宝咨询热线

联系电话:18203888037

如果您在购买玉器、珠宝、黄金首饰时遭遇纠纷,买到假货或淘到宝贝都可以与我们联系,我们将帮您解决纠纷或与您一起分享快乐。如果您对本版有任何意见或建议,可以通过玉博珍宝咨询热线或微信公众号与我们进行沟通。**⑨**



南阳日报玉博珍宝专版微信公众号

## 中国金币南阳分公司推出宝泉投资银条



**本报讯** (通讯员袁青春)中国金币南阳分公司今日重磅推出实物投资银条系列——宝泉投资银条,正面为宝泉钱币标志及 Fine Silver 500g、Ag.999 字样,采用传统的浇铸、锻压工艺,银条背面凹制为宝泉钱币投资有限公司字样及公司防伪标志,每块银条都配备专用的鉴定证书,规格为500g、1000g、5000g、10000g等。

近段时间银价持续低位,由于白银投资门槛比黄金低,投资白银也逐渐进入投资者的视野,白银具有天然的货币属性,可以抵御通货膨胀,保值增值;同时,白银价格远比黄金低廉,具有和黄金一样的投资特性,同样的资金购买投资银条更易于分割风险,投资银条实物交易更符合目前中国投资市场。咨询电话:63136333。**⑨**

中国金币特许零售商 地址:南阳市七一路与梅溪路交叉口路南中国金币河南省钱币有限公司 电话:63136333 18637700669

## 玉宝百科书

### 如何鉴别红山古玉真伪

红山文化玉器自从面世以来,造假频频,被神秘化的红山古玉,使得很多收藏者望而却步。为此,记者采访了对古玉鉴别最具有发言权的著名玉器鉴定专家周南泉。周南泉上世纪70年代进入故宫博物院工作,专门从事玉器研究已经50多年,整理、记录过各个时代的玉器。对于红山文化玉器的鉴别,周南泉有着独特的观察经验。

材料,鉴定红山玉石的第一步就是看它的材料。红山玉器一种是用老岫岩玉,主要产自辽宁省一带。老岫岩玉的硬度较低,有5到6度。再一种就是新的岫岩玉,还有一些是杂玉、玛瑙和水晶。周南泉认为,如果材料不对,再好的做工和玉料也不可信。例如,冒出像和田玉的制品,即使材料再贵重,也不是红山文化玉器。

工艺,在红山文化时期,穿孔工艺是用棍子带动解玉砂磨制出来,据现有资料的考证,红山文化时期尚未使用金属工具,制作时是不可能使用金属工具直接或间接去完成的。红山文化玉器打磨,主要使用的物质是皮革,不是通常那样用它们包在轮子上,用器具带动轮子转动,直接在玉器表面摩擦,而是用手拉动皮革两端压住砂浆在玉器表面来回拉动琢磨。因此,红山文化玉器边缘较薄,多有刃状感。另外,红山文化玉器的阴线刻划,主要是用动物骨或棍条拉动解玉砂完成,所以线条较粗放。红山古玉真品的凹槽处没有砂轮磨痕,而赝品的凹槽处有明显直接用轮子磨出的痕迹。**⑨**

(华玉)

## 水晶饰品选购技巧

水晶制品是受女性消费者青睐的饰品之一,市场上很多都是由玻璃或者人工合成水晶代替天然水晶的饰品,造成鱼目混珠现象,给喜爱水晶饰品的消费者带来很大困扰,下面就给消费者介绍一些挑选水晶饰品的方法。

看选料:选料精良的水晶饰品,应看不到星点状、云雾状和絮状分布的气液包体。质地纯净、润泽、晶莹为好,如果发现有深浅不一的断裂纹、斑点,则属于次品。看做工:水晶饰品加工过程分为两种,即磨工和雕工。如水晶项链、手链、耳环等属于研磨品;观音像、内画鼻烟壶等属于雕刻品。一件做工好的水晶制品应考究精细,不仅能充分展现出水晶制品的外在美(造型、款式、对称性等),而且能最大限度地挖掘其内在美(晶莹、巧色)。看抛光:抛光的好坏直接影响到水晶饰品的身价。水晶在加工过程中须经过金刚砂的琢磨,粗糙的制作会使水晶表面存在摩擦的痕迹,好的水晶饰品自然透明度、光泽都比较好。看孔眼:对于缠绕水晶制品(如项链、手链、佛珠),要看孔眼是否平直,孔的粗细是否匀称,有无细小裂纹。孔壁必须清澈透明,无“白痕”。看颜色:即使在同一类的水晶中,它的不同部位的纹理、色泽也各有千秋。属于单色的,要色调均匀;在同一块水晶上有深浅的,则要求其色调纹路美观大方。看协调:购买水晶首饰时,应试戴一下,看其大小、松紧、长短。如是镶嵌饰物,看是否牢固和协调统一。消费者还应注意水晶首饰的款式、色彩是否与自己的身材、肤色和服装搭配。**⑨**

(华玉)